
第七章　《力》复习
【复习目标】
1．认识力的作用效果，知道力的三要素，能用力的示意图描述力。
2．认识弹力，知道弹簧测力计的原理，会使用弹簧测力计测量力的大小。
3．认识重力，知道重力的方向、重心、重力的施力物体，理解重力的大小与质量成
正比，会用公式G＝mg计算重力。
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行为提示：
1．用双色笔将复习目标中行为动词标出来。
2．解读复习目标，引入新课。
学生自主梳理本章知识，画出知识导图，并熟记基础知识。
知识总结：
1．弹簧测力计的原理：在弹性限度内，弹簧受到拉力越大，弹簧的伸长就越长，即弹簧伸长长度与拉力成正比。
2．弹簧的长度与弹簧的伸长量不同。弹簧的长度指的是弹簧的原长或受拉力时的总长度。其中弹簧的原长即是弹簧不受力时的长度，用L0表示；弹簧受力时长度用L表示；而弹簧的伸长量指的是弹簧受力时的长度。
情景引入　生成问题
在本章学习中我学到了哪些物理知识？掌握了哪些物理研究方法？我还有哪些知识需要加强？
自学互研　生成能力
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eq \a\vs4\al(知识板块一　自主梳理知识，构建知识网络)
力eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(1.力\b\lc\{(\a\vs4\al\co1(概念：　物体对物体的作用　,单位：N,作用效果：①　使物体运动状态发生改变　；②　使物体发生形变　,三要素：①大小；②方向；③作用点,示意图：用一条带箭头的线段表示力的大小、方向和作用点,力的作用是　相互　的)),2.弹力\b\lc\{(\a\vs4\al\co1(概念：物体由于发生　弹性形变　而产生的力,产生条件\b\lc\{(\a\vs4\al\co1(接触,发生弹性形变)),大小：由物体所处的状态、所受其他外力及形变程度来决定,方向：总跟物体形变的方向相反，与物体恢复形变的方向一致,应用：弹簧测力计\b\lc\{(\a\vs4\al\co1(原理：在弹性限度内，弹簧受到的拉力越,  大，弹簧的伸长量就　越长　,使用方法和注意事项)))),3.重力\b\lc\{(\a\vs4\al\co1(产生：由于地球吸引而产生,三要素\b\lc\{(\a\vs4\al\co1(大小：与质量成　正比　，G＝mg（g＝9.8 N/kg）,方向：　竖直向下　,作用点：重心)),重力的应用：铅垂线、水平仪,重力是地球引力的一部分，不能说重力是万有引力))))
eq \a\vs4\al(知识板块二　力的认识)
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1．如图所示，穿旱冰鞋的小红用力推墙，结果她远离墙运动起来，这说明__人__与__墙__之间发生了力的作用。若以小红为研究对象，施力物体是__墙__，受力物体是__小红__。若以墙为研究对象，施力物体是__小红__，受力物体是__墙__。这个实例表明物体间力的作用是__相互__的，力可以改变物体的__运动状态__。
eq \a\vs4\al(知识板块三　弹力和重力)
2．如图所示，弹簧测力计的量程是__0～5__N，图中的示数为__2__N。在一定范围内，弹簧受到的拉力越大，弹簧的伸长量就越__长__，弹簧测力计就是根据这个原理制成的。
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(第2题图)
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(第3题图)
3．一个桥头立着如图所示的限重标志牌，这座桥面受到的压力超过__2×105__N时，就可能发生危险。当汽车行驶在桥面上时，它所受重力的方向是__竖直向下__的。(g取10 N/kg)
3．使用方法：
(1)使用前观察量程和分度值，观察指针是否在零点，否则要调零；轻轻来回拉动挂钩防止弹簧卡壳。
(2)读数时视线要与指针水平且与刻度板面垂直。
归律总结：
1．地球上的所有物体都受到重力。
2．同一物体的重力在不同位置会发生改变，质量是物体本身的一种属性，不随物体的位置、形状和状态的变化而变化。
3．重心的位置不一定在物体上。
4．重心的方向总是竖直向下。
5．g值跟地理位置有关。
各小组长将各知识板块中不能解决的问题展示到小黑板上，寻求小组间合作探究，共同解决。
对照复习目标思考：
1．通过复习我掌握了什么知识？
2．我还有哪些内容需要加强？[image: image6.png]R AR R






对学：对子之间相互检查独学成果并给定等级。
群学：组长统计疑惑并解疑。针对展示的方案进行讨论交流。
交流展示　生成新知
方案一　站在滑板上的甲、乙两位同学相对而立，如图所示，甲同学用力推乙同学。
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(1)画出甲对乙的推力的示意图。__如图所示__
(2)你认为将会出现什么现象？并说明其中的道理。
答：甲、乙都后退，因为物体间力的作用是相互的。
方案二　如图甲、乙所示，弹簧测力计的示数分别是(　B　)
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A．4 N和8 N　　B．4 N和4 N　　C．4 N和0 N　　D．8 N和8 N
当堂演练　达成目标
见学生用书
课后反思　查漏补缺

